



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

永远跟党走 胸怀千秋伟业 岁在百年风华

热烈庆祝中国共产党成立100周年“百年百版”特别报道

党的雨露

润泽疆

内蒙古日报

25
特刊

执行主编
2021年
丁彦艳

史万枝 星期四
制图

责任编辑

任锐宇

何建龙



第八个五年计划
1991-1995年



2011年
段俊生 摄

达拉特发电厂动工兴建

第八个五年计划(1991-1995)是中国的第八个五年计划时期。1991年,全国人大七届四次会议审议通过国务院《关于国民经济和社会发展十年规划和第八个五年计划纲要的报告》。以1992年邓小平同志重要谈话和中共十四大为标志,八五期间,中国改革开放和现代化建设进入新的阶段。

上世纪90年代初,在鄂尔多斯高原上,作为国家“八五”重点建设项目、西电东送北通道首批重点开工项目,达拉特发电厂开工建设,它是内蒙古煤从空中走、电送北京城的重要电源点,也是在我国改革开放中建成的特大型火力发电企业。

达拉特发电厂从建厂伊始就受到党和国家领导人的高度重视与关怀。

1992年9月8日,达拉特发电厂全面动工兴建,电厂设计最终装机总容量为500万千瓦,属亚洲设计装机总容量最大的火力发电厂。达拉特发电厂的兴建是实施内蒙古煤电转换战略,实现煤从空中走的重大举措,为满足内蒙古西部地区电力供应、缓解京津唐供电紧张局面发挥了重要作用。建厂至今,达拉特发电厂累计向社会奉献电力2920.6亿千瓦时,创造利税总额184.6亿元。

达拉特发电厂一期工程两台33万千瓦机组于1992年9月8日正式开工建设,机组分别于1995年11月15日和1996年11月30日移交生产。首台33万千瓦机组的投产发电,标志着达拉特发电厂在内蒙古电力史上率先跨入高电压、高参数、高自动化和大机组、大容量、大电网的“三高三大”新时代。

二期工程两台33万千瓦机组于1999年2月8日全部投入商业化运营。

三期工程两台33万千瓦机组作为西电东送北通道首批重点开工项目于2002年8月20日开工,机组先后于2004年8月和10月投入商业运行,该工程获国家优质工程银质奖,填补了内蒙古电力无国优奖的空白。

四期工程两台60万千瓦空冷机组于2004年下半年开工建设,机组分别于2006

年12月17日和2007年6月16日正式移交生产,脱硫工程实施同步投入使用。

多年来,达拉特发电厂与时俱进,主动适应把握经济发展新常态,努力推进高质量发展,坚定步伐,开拓创新,航稳、动力足、活力旺,驶出高质量发展的新航程。

十三五期间,达拉特发电厂未发生人员设备的重大伤亡事件,安全生产天数达5278天。检修机组51台(次),完成检修项目6805项,34台机组实现修后长周期运行,缺陷发生率下降76.8%。三个市场收益2.04亿元,修旧利废节约成本978.71万元,自主检修节约成本1738.8万元,发电量完成670.64亿千瓦时,上缴利税30.4亿元。配煤掺烧精细化,节约煤款从2016年3070万元增长至2020年9600万元。

擘画十四五,达拉特发电厂力争建成

多能互补综合能源基地,总装机容量达到718万千瓦,实现翻番。火电装机容量达到418万千瓦,光伏装机容量达到300万千瓦,供热面积达到3900万平方米,园区供汽达到200万吨/年,发电量达到260亿千瓦时/年,利润达到10亿元以上。争取2022年五期扩建工程投产时,开通国铁电气化电力机车运输,神华、国铁并行,实现煤源拓宽、运力增加、环保运送,保证9台机组电煤安全稳定供应,大幅提升电煤稳价、控价、议价能力。

达拉特发电厂历经安全生产、环保改造、降本增效等技术创新和严峻考验,一代又一代达电人不忘初心、艰苦创业、奋勇变革,先后荣获全国文明单位、全国火力发电可靠性金牌机组、一流火力发电厂

中国电力优质工程奖、全国绿色先进集体等多项荣誉,书写着高质量发展新篇章。

—本版图片除署名外



1993年,达拉特发电厂33万千瓦机组建设情景。

段俊生 摄



景电厂

○ 300

万千瓦机组发电场

段俊生 摄



急演练

○ 达拉特发电厂开展应急演练

景电厂

○ 300

万千瓦机组发电场

段俊生 摄